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功和机械能单元练习

班级___________　姓名___________　学号___________　成绩___________ 

　　说明：计算时，g取10N/kg

　　一．单项选择题（每题3分，共30分）
　　1. 下列各种说法中，正确的是：（　　）
　　A. 质量大的物体一定比质量小的物体动能大
　　B. 速度大的物体一定比速度小的物体动能大
　　C. 质量相同的物体，放在高位置比放在低位置的一定做功多
　　D. 放在同一高度的两个物体质量大的势能大

　　2. 在下图的四种情境中，人对物体做功的是（　　） 

提着桶在水平面上行走　 举着杠铃原地不动　 用力搬石头但没有搬动　 推着小车水平面上匀速前进
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A　　　　　　　　　 B　　　　　　　　　 　 C　　　　　　　　　　　　D 

　　3. 一辆汽车以1m/s的速度匀速地从山脚开到山顶上，则它的：（　　）
　　A．机械能守恒　　　　　　　　
　　B．势能变大，动能变小
　　C．势能和动能都变小　　　　　
　　D．势能变大，动能不变

　　4. 如图用大小恒为20N的水平向右的拉力，拉着重50N的物体沿水平方向向右运动5m，该拉力所做的功是（　　） 
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　　A．100J　　　
　　B．250J　　　　 
　　C．350J　　　　 
　　D．0J

　　5. 下面事例中，由重力势能转化成动能的是（　　）
　　A．风吹动风车转动　　　 　　　
　　B．拉弯的弓把箭射出去
　　C．拧紧的发条带动钟表指针转动　　
　　D．秋千从高处向低处摆动

　　6. 小红在学习中收集了一些与机械能有关的实例，如图所示，其中机械能增大的是（　　） 
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　　7. 某物理兴趣小组的同学学习了功率知识后，进行了“比一比谁上楼功率大”的比赛。其中某同学从一楼跑到三楼用了10s，则他上楼过程中的功率大约是（　　）
　　A．3Ｗ　　　　 　
　　B．30Ｗ　　　　　 
　　C．300Ｗ　　　　 　
　　D．3000Ｗ

　　8. 建筑工地上，起重机几分钟内就能把所需的砖送到楼顶，如果人直接用滑轮组来提升则需要几个小时，其原因是（　　）
　　A．起重机的功率大，做功多　　　　　 
　　B．起重机的机械效率高，做功慢
　　C．起重机的功率大，做功快　　　　　
　　D．起重机的机械效率高，做功多

　　9. 如图所示，在水平拉力F作用下，使重40N的物体A匀速移动5m，物体A受到地面的摩擦力为5N，不计滑轮、绳子的重力及滑轮与绳子间的摩擦，拉力F做的功为（　　） 
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　　A．50J　　　　　 
　　B．25J　　　　　　 
　　C．100J　　　　　
　　D．200J

　　10. 某人用如图所示的滑轮组匀速提起260N的物体，所用的力为100N，物体提高1m。则下列说法中正确的是（　　） 
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　　A．拉力做的有用功是100J　　　　　 
　　B．拉力做的总功是260J
　　C．滑轮组的机械效率是65%　　　　　 
　　D．物体上升过程中动能转化为势能

　　二．填空题（每空2，共32分）
　　11. 人用水桶从井中提水的时候，对水所做的功是______________功，对桶和绳所做的功是___________。

　　12. 从能量转化的角度看，“水往低处流”是把________________能转化为___________________能。

　　13. 下列物体中：A．挂在屋顶上的电灯；B．被拉开的弹簧门；C．空中飞行的小鸟；D．在冰场上滑行的运动员；E．从斜坡上滚下的石头；F．在平直公路上行驶的汽车；只具有动能的是___________；只具有势能的是___________；既具有动能，又具有势能的是___________ 。

　　14. 如图所示，一个重为G的物体，用拉力F使它沿着长s，高h的斜面AB，由A拉上平台B，在这过程中拉力做的功是_________；所做的有用功为_________；则该斜面的机械效率为_______。 
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　　15. 建高楼时首先要打好地基．原相同高度的相同地桩，经打击后某一瞬时三个地桩所处的位置如图所示．由此可知，打桩时，三个重锤中______________锤的做功本领最大．如果A．B两锤的质量相同，则刚开始下落时：___________锤的高度要低一些．如果B、C两锤刚下落时的高度相同，则____________锤的质量要大一些． 
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　　16. 某物体浸没在水中，正在竖直上升，如图甲所示，它的受力情况如图乙所示，则浮力F浮的大小为_____N，合力的大小为_____N，物体在上表面露出水面前，上升了10cm，在此过程中，浮力对物体做的功为_____J。 
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　　三．实验探究题（共26分）
　　17. 学生在做模拟“蹦极”的小实验（如图所示）。一根橡皮筋一端系一个小石块，另一端固定在a点，b点是橡皮筋不系小石块自然下垂时下端所在的位置，c点是小石块从a点自由下落所能到达的最低点。在小石块从a点到c点运动的过程中，以下说法正确的是（　　） 
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　　A．小石块动能一直在增加
　　B．小石块减少的重力势能全部转化为动能
　　C．小石块经过b点时，橡皮筋具有弹性势能
　　D．小石块到达c点时，动能为零

　　18. 在测滑轮组的机械效率的实验中，用同一滑轮组进行两次实验，得到下表数据:

	次数
	钩码质量(g)
	钩码上升的高度(m)
	弹簧秤示数(N)
	弹簧秤移动的距离(m)

	1
	200
	0.1
	1
	0.3

	2
	300
	O．2
	1.4
	0.6


　　(1)所用滑轮组中动滑轮、定滑轮的最少个数分别为___________。

　　(2)两次实验的机械效率分别为___________、___________．

　　(3)两次实验所测机械效率___________同(填“不”或“相”)，其原因是___________。

　　19. 如图是探究动能大小与哪些因素有关的实验
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　　（1）实验中你通过观察___________知道动能的大小。

　　（2）实验中采用___________方法，使得铜球与钢球滚到水平面的速度相同。

　　（3）因甲和丙探究的问题是___________。
　　
　　20. 在综合实践活动课上，王艳同学发现学校运动场地上有若干大小不等的铅球，如图所示，于是他想利用这些器材亲自体验一下“重力势能的大小与哪些因素有关”
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　　（1）请你帮他设计应如何去做。
　　（2）说明该实践中怎样判断物体重力势能的大小。

　　21. 我们看杂技演员从高处跳下落在蹦床上，又被弹起的过程如图所示，请你写出演员在表演时涉及到2个物理知识。
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　　（1）____________________________________
　　（2）____________________________________

　　四．简答与计算（共12分，要求：写已知、求、解、答）
　　22. 2004年5月27日上午9时，长沙黑石铺湘江大桥正式竣工，黑石铺大桥东起开心区大托铺，与107国道相接，西至城县苹塘镇与319国道相连，使长常高速公路与京珠高速公路连在一起，大桥全长3068m，一辆质量为2.0×103kg的小汽车，从桥东匀速至桥西所用时间为200s，所受的阻力是2.0×103N，问：
　　（1）小汽车从桥东到桥西行驶的速度是多大？
　　（2）小汽车牵引力所做的功是多大？
　　（3）小汽车此时的功率是多大？

　　23. 一个工人用如图所示的滑轮组匀速提升2000Ｎ的货物，所用拉力为600Ｎ，绳子自由端被拉下4m。求：
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　　（1）此滑轮组的机械效率多大？
　　（2）你认为此滑轮组的机械效率与哪些因素有关？

　　24. 如图是利用潮汐发电的原理图。左方为陆地和海湾，中间为水坝，其下有通道，无论涨潮或落潮，水流经过通道均可带动发电机发电。一昼夜中两次涨、落潮，四次发电。涨潮时，堵住通道，潮水涨至最高水位时打开通道，进水发电，如图甲所示；当海湾水位涨至最高时，堵住通道，如图乙所示；落潮至最低水位时，打开通道放水发电，如图丙所示。（海水的密度1.0×103㎏/m3）以下是某小型潮汐发电站的一组数据，据此回答下列问题：（说明：1kW·h=3.6×106J）
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	水坝高度
	15m
	海湾面积
	4.5×106m2

	涨潮海湾最高水位
	10m
	发电机日平均发电量
	4.0×104kW·h

	退潮海湾最低水位
	6m
	水轮发电机总效率
	10%



　　（1）当海湾水位涨至最高时，海湾底部所受水的压强是多少？
　　（2）每次涨潮（或落潮）经过通道水的质量为多少？
　　（3）试计算每日水流对水轮发电机做了多少功？

答题纸 

班级________　　姓名________　　学号________　　成绩________

　　一、选择题（每小题3分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	D
	A
	D
	A
	C
	C
	B
	C


　　解析：
　　1. 物体的动能大小与物体的质量和速度两个因素有关，AB错；重力势能大小与物体的质量及其被举高的高度有关，D对；物体的重力势能大，其做功不一定多，C错。

　　2. A力与物体移动的距离垂直；B C有力无距离；力均不做功。

　　3. 匀速运动动能不变，高度增加，重力势能增大。

　　4. 根据W=FS=20Nx5m=100J，物重50N是干扰因素。

　　5. A是动能转化为动能，BC是弹性势能转化为动能。

　　6. B动能不变，重力势能减小，机械能减小；C动能不变，重力势能不变，机械能不变；D只有动能和重力势能发生相互转化，机械能守恒；

　　7. 人的体重约为50kg，层高约为3m，则：P=W/t=mgh/t=300w。

　　8. 两种情景下对物体做有用功和总功一样多，起重机的做的额外功多，机械效率低，但所用的时间少，做功快，功率大。

　　9. 法1：F=2f=10N，S=s/2=2.5m，W=FS=25J；法2：本题情景机械效率为100％，所以W总=W有=fs=25J。

　　10. 拉力做的有用功是：Gh=260J，拉力做的总功是：FS=400J；滑轮组的机械效率是：65%；因为匀速上升，动能不变。　　

　　二、填空题（每空2分，共32分）
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　　三、实验题（每空2分，共26分）
　　17. D　　 　
　　
　　18. (1)一个动滑轮、一个定滑轮；
　　　　(2)66.7%、71.4%．
　　　　(3)不，其原因是第二次实验提升重物的重力较大，使有用功在总功中所占的比例较大，所以第二次效率高。

　　19. （1）物体运动的距离
　　　　（2）控制起点高度相同
　　　　（3）动能的大小与物体运动的速度的关系

　　20. 将质量不同铅球从同一高度释放，落至地面（沙坑）；将同一铅球从不同高度释放，落至地面（沙坑）；根据铅球对地面的作用效果（或引起地面形变的大小、砸出坑的深浅、对地面做功多少），作用效果越明显（或引起地面形变的越大、砸出坑的越深、对地面做功越多）物体的重力势能越大。反之，重力势能越小。

　　21. 开放性题目，①重力方向是竖直向下的；②重力势能转化为动能；③动能转化为弹性势能；④弹性势能转化为动能；⑤力改变物体的形状；⑥物体间力的作用是相互的；⑦物体具有惯性；⑧力改变物体的运动状态。

　　四．简答与计算（共12分，要求：写已知、求、解、答）
　　22. 解：
　　（1）v=S/t=3068m/200s=15.34m/s
　　（2）由二力平衡条件可得F=f=2.0×103N
　　　 　W=FS=2.0×103N×3068m=6.14×106J
　　（3）P=W/t=6.14×106J/200s=3.07×104W

　　23. 解： 
　　（1）η= W有/W总 =Gh/Fs=2000N×1m/600×4m=83.3％
　　（2）与物体重有关；与动滑轮重有关；与绳重有关（或者与绳和滑轮之间摩擦有关或者与滑轮和轴之间摩擦有关）。

　　24. 解：
　　①P＝[image: image16.png]


 1.0×103㎏/m3×10N/㎏×10m=1.0×105Pa
　　②m=[image: image17.png]
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 =1.0×103㎏/m3×4.5×106m2×（10m－6m）=1.8×1010㎏
　　③[image: image19.png]44x10* x3.6x10°J
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